

* 工作研究*

围绕国家战略目标 突出西北区域特色 组建寒区旱区环境与工程研究所

程国栋^{*} 何 易

(中国科学院兰州分院 兰州 730000)

摘要 阐述了组建中国科学院寒区旱区环境与工程研究所的必然性,介绍了研究所的学术定位、主要学科方向、运行机制和队伍建设。

关 键 词 知识创新, 研究所, 改革

根据中国科学院知识创新工程试点工作的整体部署,中国科学院寒区旱区环境与工程研究所(以下简称“寒旱环境所”)已正式成立,它是在兰州地区院属三个研究所,即兰州冰川冻土研究所、兰州沙漠研究所、兰州高原大气物理研究所的基础上组建而成的。目前,寒旱环境所知识创新试点工作已经启动。在前期整合工作中,我们有如下一些经验和体会。

1 适应形势需要, 推进强强联合

兰州冰川冻土研究所、兰州沙漠研究所和兰州高原大气物理研究所,是 50 年代末为调查和研究我国西部资源与环境状况以及相关的科学技术问题而成立的。几十年来,科技人员立足西北,面向全国,在冰川冻土、沙漠及沙漠化、高原大气、西北生态环境演变、生态环境整治和防灾减灾等方面,取得了一系列包括国家级和院特等奖在内的丰硕的研究成果,为西北地区的经济建设、社会发展和环境保护做出了重要贡献,为政府制定有关决策提供了科学依据,在国内外赢得了良好的声誉。但是,长期以来这些以单一学科甚至是三、四级学科建立起来的研究所,发展到一定程度后,如何继续满足迅速发展的科技与经济需求,则显得后劲严重不足。尤其是科技体制改革以来,研究所的学科结构单一、人员老化、课题分散重复、机构臃肿、人浮于事等问题日趋严重,已愈来愈不适应形势发展的要求。

首先,国家关于加快中西部地区社会经济发展、建设山川秀美的西北地区的战略决策,对科学技术提出了更高的要求。譬如,寒区旱区的水资源管理使用和生态环境建设,是我国科技界面临的极具挑战性的两个重大综合性问题,急待中国科学院为国家提供可靠的趋势预测和

* 中国科学院院士, 兰州分院院长
修改稿收到日期: 1999 年 12 月 15 日

改善对策,而单一的学科很难解决这些综合性、基础性、战略性的问题,因此必须进行相关学科的联合,从宏观和系统的角度启动一批重大研究项目。例如:以流域为单元的水资源及其管理、脆弱生态系统退化过程中的自然与人类作用及其调控、气候气象灾害的形成机理及监测理论和防治、寒区旱区重大工程建设和防护的理论与技术、寒区旱区环境与全球变化、陆面过程与大气动力过程的相互作用、青藏高原与东亚季风研究等等。

其次,科学自身的发展规律决定了科学研究由单一学科向多学科交叉渗透的必然性。单一学科经过长期的发展,不断深入、细化,形成了接近成熟的学科体系,为相关学科在高层面上的交叉研究提供了基础,在世界范围内呈现出学科间交叉渗透的发展趋势。纵观当今正在执行的重大科学计划和已取得突破性进展的科研成就,都十分重视学科间的交叉。

这些新形势、新目标与新任务,构成了三所整合的外部需要和内在动力。在寒区旱区,为实现国家战略目标、顺应科学发展的大趋势、解决重大的科学问题,必须通过三所优势的强强联合,打破学科之间、部门之间的界限,组建一支具有集团作战能力的综合性科研队伍。三所领导成员和广大职工经过充分讨论,统一了思想,一致认为三所整合是大势所趋,只有集中优势,综合集成,才能更好地发展,从而为顺利完成三所整合奠定了思想基础。

2 围绕国家目标,明确战略定位

本着“围绕国家目标、突出区域特色、凝练科学目标”的原则,明确寒旱环境所的定位为:我国专门从事干旱、沙漠、高寒、极地环境与自然资源及工程研究的国家级研究机构,我院西北资源环境与可持续发展研究基地的核心部分。研究所将瞄准21世纪国家发展的战略目标和资源环境科学发展的国际前沿,结合国家加快中西部地区发展的决策和西北地区环境建设的需要,以约占国土面积三分之一的西北地区为重点,开展干旱、沙漠、高寒和极地等特殊自然条件下环境变化、资源利用与可持续发展重大科学技术的研究,为国家解决西北地区人口、资源、环境、农业等领域的重大问题提供科学依据,为地方经济发展提供技术支撑。

围绕西北农业发展、生态恢复与建设、3S技术(遥感、地理信息系统、全球定位系统)的应用、水资源开发与利用等问题,寒旱环境所举行了一系列学术研讨会,在广泛征求国内外专家意见的基础上,确定所的创新目标是:①以西北干旱、沙漠、高寒的特殊环境、资源和灾害为主攻方向,为西北地区自然资源合理开发利用、环境保护与生态工程建设提供理论基础和关键技术;建立和完善西北地区重大自然灾害预测防治、脆弱生态系统保护及退化生态系统恢复与重建的科技体系。②瞄准地球科学发展的国际前沿,在大气圈-水圈-生物圈-冰冻圈-岩石圈相互作用与全球变化、区域气候与环境演变、水土资源的可持续利用与管理等领域建立国际先进水平的理论体系,力争取得具有自主产权的创新成果。③发挥现有的科技优势,在寒旱地区大农业发展、国土整治与开发、防灾减灾等方面,探索区域资源环境与社会经济可持续发展相结合的优化模式。

根据上述的战略定位和创新目标,充分考虑已有的学科优势和研究基础,寒旱环境所的学科方向和主要研究领域为:①冰川冻土与寒区工程学,主要从事冰川和冰芯与全球变化、冻融过程与寒区环境变化、冻土物理和力学性质与寒区工程、地质地理灾害(冻害、滑坡、泥石流等)的监测与防治研究。②沙漠与沙漠化形成机理与防治,主要从事风沙物理与沙漠化动力学、沙

漠环境演变与全球变化、沙漠化过程及其防治研究。(4)寒旱区水文水资源学,主要从事寒旱区水文过程与水资源、水资源承载力与优化配置研究。高原气象学,主要从事高原及周边地区气候环境与动力学、对流风暴与雷电物理学、气象灾害(旱灾、雹灾、雷暴、沙尘暴、雪灾等)研究。恢复生态学,主要从事寒旱区脆弱和退化生态系统的生态过程与机理、退化生态系统的恢复与重建、气候变化对生态和农业的影响研究。区域农业与可持续发展,主要从事节水高效生态农业和寒区旱区生态农业可持续发展研究。

3 改革管理体制,创新运行机制

按照“一步到位”的重组方案,将三个研究所一次整合为具有法人地位的科研机构。三所的独立法人资格同时废止,原所名只作为学术机构名称予以保留,以便于国际合作与交流,对外争取课题和研究生的培养。寒旱环境所设所长1人、副所长3人。成立新的党委,原三所党委改为党总支或支部。

3.1 建立新的管理模式

寒旱环境所实行所长、党委、学术委员会和职代会共同决策的管理模式。所长作为研究所的法人代表,全面负责所的科研与行政工作。所务会议行使研究所的最高决策职能,所长通过所务会议对重大问题做出决策。所务会议由所长、副所长和党委、学术委员会、职代会主要负责人等7—9人组成,所务会议决定和决议的形成必须履行严格的程序,并遵循民主集中制的原则。加强党委、学术委员会和职代会的作用。凡涉及方针政策和主要干部任免等问题,必须在所务会议决策前提交党委会讨论并获通过;凡涉及学科发展方向及其相关业务问题,必须先提交学术委员会讨论并充分尊重学术委员会的结论;凡涉及广大职工利益的事务,必须先征求职代会的意见,必要时召开职代会全体会议做出决定,然后由所务会议决策执行。

科研业务实行所、室两级管理。研究所主要负责创新目标确定、研究员岗位设置、学科建设和经费管理等方面的决策;研究室和学术带头人项目争取、课题管理、人员选聘考核(副高级职称以下)等方面具有自主权。按照公开公正、平等竞争、择优流动的原则,实施按需设岗、公开招聘、契约管理、待遇从优、一次规划、总量控制的用人机制。严格年度考核,依据考核结果,解聘或降聘不称职人员。加强制度建设,制订“研究员招聘实施办法”、“管理机构设置和竞争上岗实施办法”等规定,采取积极措施,逐步完善新的管理模式,保证所的创新目标、学科发展方向和正常科研秩序不受领导人更迭的影响,为建立现代研究院所的运行机制打下良好的基础。

3.2 重组新的科研系统

按照服务国家需求、突出区域特色、发挥学科优势的原则,在原三所结构性调整的基础上,组建六个研究室。新的研究机构为:冰冻圈与全球变化研究室(对外称兰州冰川冻土研究所);沙漠与沙漠化研究室(对外称兰州沙漠研究所);高原大气物理研究室(对外称兰州高原大气物理研究所);冻土与寒区工程研究室(以冻土工程国家重点实验室为基础,与清华大学等单位共建);水土资源研究室;生态与农业研究室(以恢复生态研究室为基础,集成三所力量,与兰州大学“干旱生态农业国家重点实验室”、“细胞生物遗传研究所”和甘肃省草原生态研究所“农业部

农业生态系统学重点开放实验室”等科技资源联合共建)。

3.3 组建新的技术支撑和管理系统

按照寒旱环境所试点工作的要求,经过调整,组建了新的技术支撑系统,以保证创新目标的实现。技术支撑系统包括野外试验站、3S 室、分析测试室、计算网络室和图书情报室。

将原三所的管理部门,撤并组建为五个职能处室:综合办公室、人事教育处、计划财务处、科研管理处、物业管理办公室。

改组后勤管理机构为物业管理办公室,实行社会化服务。物业管理办公室以部分国有资产作为支撑条件,实行独立核算、自负盈亏、滚动发展的运行机制,采取封闭式管理、开放式运营,管理与服务、经营脱钩,逐步向兰州分院园区物业统一管理过渡。

4 精干科研队伍,广招优秀人才

寒旱环境所现有在职职工 785 人,根据院党组批准的知识创新试点方案和“知识创新工程试点单位人事人才管理的指导意见”,经过认真、严格评审,从全所职工中精选出 200 人进入所创新试点。研究所实施总量控制和岗位控制,并分期分批到位,以确保人才队伍的素质。所创新试点的固定人员以学术带头人和科研骨干为主。其中,科研人员 146 人、科研辅助人员 40 人、管理人员 14 人,45 岁以下的青年人要占 60% 以上,45 岁以下的研究员要达 50% 以上。流动人员 200 人。其中,在读研究生、博士后 140—160 人,客座人员 50 人。固定人员和流动人员总数中,正高、副高、中级专业职称的比例为 1:2:3。

实现创新目标的关键在人才。要留住现有科技骨干,并吸引更多的优秀人才来西北地区工作,是寒旱环境所面临的重要难题。吸纳人才,既要有良好的科研环境、科研项目和文化氛围,也要有相应的物质条件。为此,一方面向院提出申请,希望在兰州地区开设中国科学院研究生院西北分院,以加强该地区人才的培养;一方面呼吁国家给予一定的政策倾斜,在提高优秀科技人员工资待遇、改善其工作、生活条件等方面,允许研究所突破现有规定,制订相应的优惠政策。同时,争取院加大投资力度,改造园区面貌,增加仪器设备,强化项目支持,以改善科研环境。总之,在力所能及的范围内,创造一切有利条件,积极吸纳国内外优秀青年人才,组建一支高效、精干的科研队伍。

我们还认识到,未能进入创新试点的人员,仍是研究所的宝贵财富。为充分发挥这部分人员的积极性,促进科技力量向社会转移,寒旱环境所专门成立了“转岗再创业委员会”。该委员会依据国家和院的有关政策,以及研究所“关于未进入创新工程试点人员的管理办法”、“关于未进入知识创新工程试点人员实施分类管理的若干政策规定”,对这部分人员本着负责的精神,进行多种渠道转岗分流,妥善安置,保证寒旱环境所顺利进入正常的运行轨道。